



NEMZETGAZDASÁGI  
MINISZTERIUM  
PARLAMENTI ÉS GAZDASÁGSTRATÉGIÁÉRT FELBŐLŐS  
ÁLLAMTITKÁR

Országgyűlési Hivatala  
Rományszám: 2/12534/1  
Érkezett: 2013 OKT 15/1

Iktatószám: NGM/22254/2013

Válasz a K/12534. számú írásbeli kérdésére:  
„Hány család nem kap családi  
adókedvezményt?”

**Mesterházy Attila és Dr. Varga László**  
országgyűlési képviselők

Budapest

**Tisztelt Képviselő Urak!**

A K/12534. számú írásbeli kérdésre **Varga Mihály** Miniszter Úr nevében és megbízásából az alábbi választ adom.

A Kormány 2011-ben az adórendszer átalakításának egyik legfontosabb lépéseként vezette be a családi adóalap-kedvezményt. Ennek az intézkedésnek köszönhetően 2011-ben 1 millió adózó 180 milliárd forint adókedvezményt érvényesíthetett, míg 2012-ben már 1,1 millióan éltek ezzel a lehetőséggel, 184 milliárd forint adókedvezményt érvényesítve. A családi adóalap-kedvezménnyel kapcsolatban meg kell jegyezni azt is, hogy az az adórendszer része, olyan ösztönző eleme, amely a gyermekvállalást és munkába állást támogatja, emelve a családok nettó jövedelmét.

A KSH háztartási statisztikai alapján elmondható, hogy a 20 év alatti gyermeket nevelő családok több mint 90%-a igénybe is vette a családi kedvezményt.

Nem megalapozott a Képviselő urak azon aggodalma, hogy ez a kedvezmény – illetve általában az adórendszer – a magas jövedelműeknek kedvez. A legnagyobb adófizetők ugyanis jellemzően nemcsak bérjövédelmet szereznek, hanem különböző tőkejövédelmeket is, mint pl. osztalékot, kamatot-, vagy árfolyamnyereséget. Az ilyen típusú jövédelmeket a magyar adórendszer elkülönítlen kezeli, ezekből a jövédelmekből adókedvezmény nem vehető igénybe, így semmiképpen nem mondható el az, hogy a családi kedvezménnyel a magas jövedelműeknek kedveznénk. Szemléltetésképpen: 2012-ben a legtöbb elkülönítlen adózó jövédelmet (5 milliárd forintot) egy olyan adózó vallotta be, akinek az összevont adóalapja 3,6 millió forint volt.

Ezen felül a családi kedvezmény is nagyobb arányban jut az alacsonyabb keresetű családoknak. Egy család anyagi helyzetét nemcsak az összes keresetük határozza meg, hanem a keresők és eltartottak száma is: egy nagycsalád – három, vagy több eltartott mellett – még akkor is viszonylag alacsony jövédelműnek tekinthető, ha mindkét szülőnek átlagos jövédelme van, hiszen ez a jövédelem sok családtag között oszlik meg. Emiatt az egyéni alapú adórendszer csupán igen korlátozottan képes szociális szempontok érvényesítésére. A családi kedvezmény bevezetése viszont feloldja ezt a problémát, mivel figyelembe veszi az eltartott gyermekek számát is.

A nem érvényesített kedvezmény mértékével kapcsolatban tájékoztatom Képviselő urakat arról, hogy a családi kedvezmény a házas-, illetve élettársak között megosztható. A levelükben idézett, 2011-re vonatkozó 112 milliárd forintos érték az egyéni adóbevallásokon alapul, amelyek egyéni adózói adatai nem adnak információt a családi összjövedelemről, így ez a szám félrevezető, a ki nem használt kedvezmény mértéke ennél lényegesen alacsonyabb.

Az idei feltételek mellett az egy gyermekes családok havi bruttó 62.500, a két gyermekes családok havi 125.000 forint bruttó jövedelem alatt nem tudják a kedvezményt teljes egészében igénybe venni. A Központi Statisztikai Hivatal adatai alapján 2011-ben a bruttó átlagkereset 223.000 forint volt, azaz egy átlagosan kereső szülő egyedül is érvényesíteni tudta a családi kedvezményt akár két gyermek után is. Két átlagos fizetéssel rendelkező szülő pedig a három gyermek után járó kedvezmény túlnyomó részét, mintegy 87%-át érvényesíthette.

Mindezek mellett, 2014-től a személyi jövedelemadóban ki nem használt családi kedvezményt a családok az egyéni egészségbiztosítási járulék és a nyugdíj járulék terhére is igénybe vehetik majd. A kedvezmény kiterjesztése alapvetően az alacsonyabb jövedelmű három vagy több gyermeket nevelő családokat, illetve a két gyermeket nevelő egyedülállókat érinti, hiszen a többiek jellemzően a családi kedvezmény egészét ki tudták használni. A családi kedvezmény kiterjesztése például egy olyan család esetében, ahol a két szülő együttesen 300.000 forint bruttó jövedelemmel rendelkezik, 51.000 forint nettó jövedelemnövekedést jelent majd.

Budapest, 2013. október „15.”

Tisztelettel:

  
Dr. Cséfalvay Zoltán